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Αγαπητοί κοινοβουλευτικοί συντάκτες, φωτογράφοι και εικονολήπτες, εκπρόσωποι 
των έντυπων και ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης, 
 
Σας καλωσορίζω στη σημερινή διάσκεψη τύπου, που σκοπό έχει την ενημέρωση όλων 
εσάς για τα πεπραγμένα της ∆εύτερης Τακτικής Συνόδου της ∆έκατης Βουλευτικής 
Περιόδου. Την ίδια στιγμή θα ήθελα να σας ευχαριστήσω τόσο για τη σημερινή σας 
παρουσία όσο και για την κάλυψη των εργασιών του κοινοβουλίου κατά τη διάρκεια 
όλης της χρονιάς. Η συμβολή σας στην όλη κοινοβουλευτική προσπάθεια είναι 
ουσιαστική, αφού η έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση των πολιτών για το έργο που 
επιτελούν στην Kύπρο και στο εξωτερικό οι εκλελεγμένοι αντιπρόσωποί τους 
συμβάλλει στη διαμόρφωση μιας σωστά ενημερωμένης κοινής γνώμης και κατά 
συνέπεια στην ανάπτυξη μιας πιο υγιούς και συμμετοχικής δημοκρατίας. 
 
Η υπό επισκόπηση σύνοδος μπορεί να χαρακτηριστεί ως ιδιάζουσα για τα μέχρι 
σήμερα δεδομένα του νομοθετικού σώματος της Κυπριακής ∆ημοκρατίας, αφού η 
οικονομική κρίση και οι συνέπειές της, η αναστολή για κάποιο διάστημα των εργασιών 
του σώματος λόγω των προεδρικών εκλογών και η ανάληψη της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή ∆ημοκρατία κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του 2012 αποτέλεσαν τους τρεις καθοριστικούς παράγοντες που επηρέασαν 
τις εργασίες της Βουλής. 
 
Οι δραστηριότητες που ανέπτυξε η Βουλή των Αντιπροσώπων κατά τη διάρκεια της 
υπό επισκόπηση περιόδου, που αφορούν την παραγωγή νομοθετικού έργου, την 
άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου, την ανάπτυξη κοινοβουλευτικής διπλωματίας, τις 
ευρωπαϊκές υποθέσεις, τις έρευνες και εκδόσεις, τις πολιτιστικές και άλλες 
εκδηλώσεις, καθώς και τον τομέα της  επικοινωνίας, παρουσιάζονται στο κείμενο, στα 
παραρτήματα και στις γραφικές παραστάσεις με τα στατιστικά στοιχεία της έκθεσης 
πεπραγμένων που έχετε στα χέρια σας.  Για να σας διευκολύνουμε, πέρα από το 
έντυπο κείμενο, η έκθεση σας δίνεται και σε ηλεκτρονική μορφή.  
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NOMOΘETIKO EPΓO - KOINOBOYΛEYTIKOΣ EΛEΓXOΣ 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων τόσο κατά την περίοδο του ∆εκεμβρίου του 2012 όσο 
και αμέσως μετά το Eurogroup της 15ης και της 24ης Μαρτίου 2013, αλλά και καθ’ όλη 
τη διάρκεια της υπό επισκόπηση περιόδου, περιλαμβανομένου του Ιουλίου του 2013, 
κλήθηκε να συζητήσει και να εγκρίνει μέσα σε πολύ στενά χρονοδιαγράμματα 
σημαντικά νομοθετήματα, τα οποία ήταν είτε άμεσο αποτέλεσμα της οικονομικής 
κρίσης και της ανάγκης για αντιμετώπισή της είτε προϋπόθεση ή και συνέπεια του 
Μνημονίου Συναντίληψης μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας από τη μια και του 
∆ιεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας από την άλλη. Η Βουλή ως εκ τούτου είχε να αντιμετωπίσει 
σοβαρά πολιτικά διλήμματα κάτω από συνθήκες πρωτόγνωρες για τα κοινοβουλευτικά 
για τη χώρα μας δεδομένα. Η Βουλή θεωρεί ότι το νομοθετικό έργο που παρήχθη 
κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν είναι ασφαλώς το ιδανικό, ήταν όμως το 
επιβαλλόμενο από τις περιστάσεις.   
 
Οι κοινοβουλευτικές επιτροπές πραγματοποίησαν κατά την υπό επισκόπηση περίοδο  
πεντακόσιες σαράντα πέντε (545) συνεδριάσεις, αριθμός που κρίνεται ικανοποιητικός, 
λαμβάνοντας υπόψη ότι οι εργασίες της Βουλής κινήθηκαν σε διαφορετικούς ρυθμούς 
λόγω της αναστολής των εργασιών της Βουλής για κάποιο διάστημα ενόψει των 
προεδρικών εκλογών. Η ολομέλεια του σώματος ψήφισε σε νόμους διακόσια είκοσι 
τρία (223) νομοσχέδια και τριάντα πέντε (35) προτάσεις νόμου και ενέκρινε πενήντα 
τρεις (53) κανονισμούς. Η Βουλή απέρριψε ένα (1) νομοσχέδιο. Παράλληλα, η 
εκτελεστική εξουσία απέσυρε ογδόντα τέσσερα (84) νομοσχέδια και είκοσι έναν (21) 
κανονισμούς.  Επιπρόσθετα, με τη σύμφωνη γνώμη των εισηγητών τους 
αποσύρθηκαν τέσσερις (4) προτάσεις νόμου. Ο Πρόεδρος της ∆ημοκρατίας ανέπεμψε 
στη Βουλή για επανεξέταση με βάση τη σχετική συνταγματική πρόνοια πέντε (5) 
ψηφισθέντες νόμους. Η μία (1) αναπομπή έγινε αποδεκτή από τη Βουλή, ενώ για τους 
άλλους τέσσερις (4) ψηφισθέντες νόμους ο Πρόεδρος της ∆ημοκρατίας άσκησε το 
δικαίωμα αναφοράς στο Ανώτατο ∆ικαστήριο και οι σχετικές αποφάσεις εκκρεμούν.  
Παράλληλα, ενώπιον των κοινοβουλευτικών επιτροπών ενεγράφησαν για σκοπούς 
αυτεπάγγελτης εξέτασης τριακόσια τριάντα έξι (336) αυτεπάγγελτα θέματα και 
διεγράφησαν δύο (2), ενώ ενεγράφησαν για συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο της 
ολομέλειας της Βουλής έξι (6) νέα θέματα και ολοκληρώθηκε η συζήτηση στην 
ολομέλεια εννέα (9) θεμάτων. Επιπρόσθετα, για ορισμένα θέματα οι αρμόδιες 
επιτροπές προώθησαν στην ολομέλεια της Βουλής εκθέσεις κατ’ εφαρμογή του 
σχετικού κανονισμού της Βουλής. 
 
Κατά την υπό αναφορά σύνοδο υποβλήθηκαν από τους βουλευτές επτακόσιες 
πενήντα επτά (757) ερωτήσεις και λήφθηκαν από τους καθ’ ύλην αρμόδιους 
υπουργούς οκτακόσιες ενενήντα τέσσερις (894) απαντήσεις, από τις οποίες 
τετρακόσιες επτά (407) αφορούσαν ερωτήσεις προηγούμενων συνόδων. 
 
Συμμετέχοντας στις συναφείς δραστηριότητες με αφορμή την ανάληψη της Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Βουλή και οι κοινοβουλευτικές επιτροπές 
προσάρμοσαν το πρόγραμμα των εργασιών τους, ώστε να λάβουν μέρος και να 
προεδρεύσουν επιτροπών που συγκλήθηκαν στα πλαίσια της Κυπριακής Προεδρίας.  
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Επιπρόσθετα, η ολομέλεια και οι επιτροπές της Βουλής εξέτασαν θέματα της 
επικαιρότητας, όπως η ανεργία, η μείωση των ενοικίων, τα μέτρα για στήριξη των 
μαθητών και των ευπαθών ομάδων, η στήριξη της επιχειρηματικότητας, τα ταμεία 
προνοίας των εργαζομένων, η κατάσταση στις κυπριακές τράπεζες κ.ά. Άλλο 
σημαντικό θέμα που εξέτασε η κυπριακή Βουλή κατά την υπό αναφορά περίοδο ήταν 
το θέμα του φυσικού αερίου και των ενεργειών για την ανόρυξη και αξιοποίησή του.    
 
Κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο μελετήθηκαν από τις καθ’ ύλην αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές και προωθήθηκαν στη Βουλή για ψήφιση/έγκριση 
σημαντικά νομοθετήματα, ορισμένα από τα οποία ήταν θεσμικά, ενώ άλλα στόχευαν 
στην τροποποίηση, τον εκσυγχρονισμό ή και τη βελτίωση υφιστάμενων νομοθεσιών.  
Ειδικότερα, κυρώθηκε από τη Βουλή η συμφωνία για διευκόλυνση της χρηματοδοτικής 
στήριξης της Κύπρου μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας για το ποσό 
των 10 δις ευρώ. Προς υλοποίηση των δεσμεύσεων που απορρέουν από το Μνημόνιο 
Συναντίληψης η Βουλή μεταξύ άλλων τροποποίησε το νόμο για τις συντάξεις, ώστε να 
επεκταθεί στο 65ο έτος της ηλικίας το όριο συνταξιοδότησης, και αναπροσάρμοσε το 
ύψος των εισφορών και των συντάξεων που χορηγούνται με βάση το νόμο αυτό, 
επέκτεινε την περίοδο ισχύος της έκτακτης εισφοράς μέχρι το 2016 και διαφοροποίησε 
το ποσοστό της εισφοράς αυτής με παρόμοιες ρυθμίσεις για τον ιδιωτικό και τον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα, μείωσε τις απολαβές και τις συντάξεις των αξιωματούχων και 
των συνταξιούχων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, ψήφισε δέσμη νομοθετικών 
μέτρων που αποσκοπούν στην εξυγίανση των πιστωτικών και άλλων ιδρυμάτων, 
θεσμοθέτησε την ίδρυση Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης, ψήφισε νομοθεσία που 
προνοεί την επιβολή περιοριστικών μέτρων στις συναλλαγές σε περίπτωση έκτακτης 
ανάγκης και εισήγαγε ρυθμίσεις για τη φορολόγηση της ακίνητης ιδιοκτησίας. Αξίζει 
επίσης να γίνει αναφορά στη ρύθμιση της σύστασης/λειτουργίας των Κέντρων 
Εξυπηρέτησης του Πολίτη και στη ρύθμιση του δικαιώματος παροχής δημόσιου 
βοηθήματος σε υπηκόους τρίτης χώρας με καθεστώς αιτητή ασύλου ή καθεστώς 
προσωρινής διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους, ώστε οι πιο πάνω κατηγορίες 
αιτητών δημόσιου βοηθήματος να λαμβάνουν βοήθεια σε είδος ή οικονομικό βοήθημα 
ή στέγη για κάλυψη των υλικών συνθηκών υποδοχής τους με βάση και το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο. Επίσης, τροποποιήθηκαν η νομοθεσία για την εγγραφή ιατρών, ώστε να 
παρασχεθεί η δυνατότητα σύστασης εταιρείας από ιατρούς, και οι κανονισμοί για τα 
κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα και υπηρεσίες, ώστε αυτές να εκσυγχρονισθούν.  
Αξιόλογες ρυθμίσεις έγιναν και στον τομέα των εργασιακών σχέσεων, αφού 
εκσυγχρονίστηκε το νομικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των ταμείων 
συνταξιοδοτικών παροχών και ρυθμίστηκε για πρώτη φορά η ίδρυση και λειτουργία 
επιχειρήσεων προσωρινής απασχόλησης και των εργαζομένων σ’ αυτές.  Αξίζουν 
επίσης μνείας η τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου για την ίδρυση και λειτουργία 
των πολιτικών κομμάτων, η εφαρμογή του οποίου αναμένεται να συμβάλει στην 
ενίσχυση των θεσμών στον τόπο, η τροποποίηση του άρθρου 11 του συντάγματος σε 
ό,τι αφορά την έκδοση Κυπρίων υπηκόων και τη σύλληψη προσώπων δυνάμει 
ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, ο εκσυγχρονισμός του νόμου για την πτώχευση, η 
τροποποίηση του νόμου για τις ερευνητικές επιτροπές, η δημιουργία νομοθετικού 
πλαισίου που θα διευκολύνει την πρόσβαση στην εναλλακτική επίλυση εθνικών και 
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διασυνοριακών διαφορών και θα προαγάγει το φιλικό διακανονισμό τους 
ενθαρρύνοντας την προσφυγή στη διαμεσολάβηση, καθώς και η θεσμοθέτηση για 
πρώτη φορά νομοθετικού πλαισίου που ρυθμίζει τη λειτουργία των λαϊκών αγορών. 
Επίσης, τροποποιήθηκε ο νόμος για τις συνεργατικές εταιρείες, ώστε να δημιουργηθεί 
μετοχικό κεφάλαιο στις συνεργατικές πιστωτικές εταιρείες και να παρασχεθεί η 
δυνατότητα έκδοσης μετοχών. Παράλληλα, μετονομάστηκε το Υπουργείο Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού σε Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, για να αποδίδει καλύτερα το εύρος των νέων αρμοδιοτήτων του, κ.ά. 
Πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι μεταξύ των νομοθεσιών που εξετάστηκαν και 
προωθήθηκαν στη Βουλή από τις καθ’ ύλην αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές 
περιλαμβάνονται πολλές νομοθεσίες με κοινωνικό περιεχόμενο, ορισμένες από τις 
οποίες αφορούν την εισαγωγή μέτρων για την αντιμετώπιση, άμεσα ή έμμεσα, της 
οικονομικής κρίσης που επηρέασε την Κύπρο.   
 
Κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο οι κοινοβουλευτικές επιτροπές πραγματοποίησαν 
ένα μεγάλο αριθμό επισκέψεων/συναντήσεων τόσο στην Κύπρο όσο και στο 
εξωτερικό στα πλαίσια της συνέχισης του θεσμού αυτού. 
 
Η συνεργασία μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και των κοινοβουλευτικών επιτροπών 
υπήρξε κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο ομαλή και χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. 
Πέρα από τα ζητήματα της μη έγκαιρης κατάθεσης των εναρμονιστικών νομοσχεδίων 
και προϋπολογισμών των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, οι υπουργοί και οι 
εκπρόσωποί τους ανταποκρίθηκαν θετικά στις προσκλήσεις των επιτροπών να 
παραστούν στις συνεδριάσεις τους ή να αποστείλουν στοιχεία και πληροφορίες.   
 
∆IEΘNEIΣ ΣXEΣEIΣ 
Κατά την υπό αναφορά περίοδο η Βουλή των Αντιπροσώπων συνέχισε να προωθεί τα 
συμφέροντα της χώρας μας σε διεθνές κοινοβουλευτικό επίπεδο, περιφερειακό, 
ευρωπαϊκό και παγκόσμιο. Οι κύριοι άξονες των δραστηριοτήτων του Προέδρου και 
των μελών του σώματος, πέραν του κυπριακού προβλήματος, ήταν η κοινοβουλευτική 
διάσταση της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η κατάσταση 
της κυπριακής οικονομίας και επιμέρους πτυχών της. Συνολικά, πραγματοποιήθηκαν 
περίπου ενενήντα (90) αποστολές στο εξωτερικό, περιλαμβανομένων των 
δραστηριοτήτων του Προέδρου της Βουλής, διμερών επισκέψεων και συμμετοχών της 
Βουλής σε διασκέψεις, συνέδρια, συναντήσεις και σεμινάρια. Οι επισκέψεις Προέδρων 
και αντιπροσωπιών ξένων κοινοβουλίων, ευρωπαϊκών και διεθνών κοινοβουλευτικών 
οργανισμών στην Κύπρο μειώθηκαν λόγω της πίεσης του υπόλοιπου προγράμματος 
στα δύο τρίτα της προηγούμενης χρονιάς. 
 
Στα πλαίσια και ένεκα της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης η Βουλή διοργάνωσε δέκα (10) συνολικά διασκέψεις, εννέα (9) εκ των 
οποίων πραγματοποιήθηκαν κατά την υπό επισκόπηση περίοδο. Ορόσημο αποτέλεσε 
η ιδρυτική ∆ιακοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 
Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας, που 
πραγματοποιήθηκε στην Πάφο το Σεπτέμβριο του  2012. Η ∆ιάσκεψη υιοθέτησε 
κανονισμό λειτουργίας στη νέα αυτή διαδικασία διακοινοβουλευτικής συνεργασίας, 
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ενώ στα συμπεράσματά της περιλήφθηκαν αξιοσημείωτες αναφορές για το ενδιαφέρον 
της Κύπρου να καταστεί γέφυρα διαλόγου μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Μέσης 
Ανατολής.  Εξίσου σημαντικά ήταν τα αποτελέσματα της ∆ιάσκεψης των Προέδρων 
των Εθνικών Κοινοβουλίων, που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία τον Απρίλιο του 
2013. Πέραν των υπόλοιπων συμπερασμάτων,  ιδιαίτερης σημασίας κρίνεται η 
απόφαση για σύσταση, βάσει του άρθρου 13 της Συνθήκης για τη Σταθερότητα, το 
Συντονισμό και τη ∆ιακυβέρνηση στην ΟΝΕ, διακοινοβουλευτικής διάσκεψης που θα 
αποτελείται από αντιπροσώπους των εθνικών κοινοβουλίων των συμβαλλόμενων 
κρατών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Επιπρόσθετα, η Βουλή των 
Αντιπροσώπων διοργάνωσε τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών 
∆ικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων, τη ∆ιάσκεψη των Κοινοβουλευτικών 
Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής  Ένωσης 
(COSAC), τη  ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών Γεωργίας, τη ∆ιάσκεψη των 
Προέδρων των Επιτροπών Οικονομικών, τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωμάτων, τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών Κοινωνικών 
Υποθέσεων και τη Συνάντηση των Γενικών ∆ιευθυντών των Κοινοβουλίων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Σ’ ό,τι αφορά την κοινοβουλευτική διάσταση της Κυπριακής Προεδρίας, το κυπριακό 
κοινοβούλιο απέσπασε πολύ κολακευτικά σχόλια για το αποτέλεσμα τόσο επί της 
ουσίας των θεμάτων που συζητήθηκαν όσο και σε σχέση με την οργανωτική πτυχή. 
Στήριγμα της Βουλής υπήρξαν εξάλλου και οι έξι (6) Κύπριοι ευρωβουλευτές με τον 
καίριο ρόλο τους στη διαμόρφωση πολύ καλών σχέσεων Βουλής-Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και λοιπών ευρωπαϊκών θεσμών και στην αμφίδρομη ενημέρωση. 
 
Με την ολοκλήρωση της εξάμηνης Κυπριακής Προεδρίας και ενόσω η Βουλή 
προετοίμαζε ακόμα δύο σχετικές διασκέψεις, τη Συνάντηση των Γενικών ∆ιευθυντών 
των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των 
Κοινοβουλίων της Ένωσης, ο Πρόεδρος του σώματος και πολλοί βουλευτές 
χρειάστηκε να αντιμετωπίσουν με εξορμήσεις τους ανά την Ευρώπη τις άδικες και 
αβάσιμες κατηγορίες κατά της Κύπρου ως δήθεν εστίας ξεπλύματος βρόμικου 
χρήματος και φορολογικού παραδείσου. Μετά τις σχετικές αποφάσεις του Eurogroup 
για την Κύπρο ο Πρόεδρος και μέλη της Βουλής προέβησαν σε γραπτά διαβήματα και 
άλλες ενημερωτικές ενέργειες και επί των καταστροφικών συνεπειών των εν λόγω 
αποφάσεων για την οικονομία της χώρας μας, όπως και για τα ανθρώπινα δικαιώματα 
των πολιτών της τονίζοντας την απουσία της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και το γεγονός 
ότι η αυστηρή λιτότητα, χωρίς αντισταθμιστικά μέτρα ανάπτυξης και δημιουργίας 
θέσεων εργασίας ιδιαίτερα για τους νέους, βαθαίνει την ύφεση, επιτείνει τη φτώχια, 
οξύνει τις ανισότητες και καταρρακώνει την κοινωνική συνοχή τόσο στο εσωτερικό της 
χώρας όσο και μεταξύ κρατών μελών. 
 
Παράλληλα, η Βουλή συνέβαλε στη λήψη και διαμόρφωση αποφάσεων σε ένα πολύ 
ευρύ φάσμα θεμάτων που ενδιέφεραν τη χώρα μας, την Ευρώπη και το παγκόσμιο, 
όπως το περιβάλλον, η μετανάστευση και το άσυλο, τα ανθρώπινα δικαιώματα, η 
ισότητα, η απασχόληση, η ενέργεια, η γεωργία και η αλιεία, η υγεία, η παιδεία, αλλά 
και ζητήματα σχετικά με την ειρήνη, τη σταθερότητα και την ασφάλεια. 
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Ψηλά στην ατζέντα της Βουλής τοποθετήθηκε η στηλίτευση της πάγιας τουρκικής 
αδιαλλαξίας στο Κυπριακό και οι κατά διαστήματα δηλώσεις και κινήσεις της τουρκικής 
ηγεσίας που τεκμηρίωναν και τεκμηριώνουν την απαράδεκτη συμπεριφορά της 
Τουρκίας τόσο έναντι της Κύπρου όσο και έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ειδικότερα, καταγγέλθηκαν οι τουρκικές απειλές κατά των κυριαρχικών δικαιωμάτων 
της Κύπρου στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της ∆ημοκρατίας, καθώς και η 
αλαζονική αμφισβήτηση της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ενός θεσμού της Ένωσης, από πλευράς της Τουρκίας, μιας υποψήφιας 
προς ένταξη χώρας.  
 
Η ενασχόληση της Βουλής κυρίως με τις ευρωπαϊκές δραστηριότητες της Κυπριακής 
Προεδρίας δεν εμπόδισε το σώμα να τηρήσει μια σχετική ισορροπία στις διμερείς του 
σχέσεις με άλλα εθνικά κοινοβούλια. Έμφαση δόθηκε, λόγω των καταιγιστικών 
εξελίξεων στα θέματα οικονομίας, στην ενημέρωση των κοινοβουλίων με σημαντικό 
άμεσο ή έμμεσο ρόλο στο ζήτημα. Ως εκ τούτου, καταγράφονται ιδιαίτερα επισκέψεις 
από και/ή προς τη Ρωσική Ομοσπονδία, τη Γερμανία, τη Γαλλία και τη Βρετανία και 
μεμονωμένες επαφές με βουλευτές από αυτές τις χώρες και από τη Φινλανδία, 
Ολλανδία, Ισπανία, Πορτογαλία, Λουξεμβούργο κ.λπ., αλλά και συναντήσεις του 
Προέδρου και μελών του σώματος με πρέσβεις χωρών όπως η Σλοβακία, η Ιταλία, η 
Αυστρία κ.λπ. Οι στενότατες σχέσεις με την Ελλάδα είχαν και σ’ αυτή την περίοδο την 
τιμητική τους με πολλαπλές ανταλλαγές, ενώ δεν παραμελήθηκαν οι επαφές με 
παραδοσιακά φιλικές χώρες μέσω επίσημων επισκέψεων του Προέδρου και/ή 
αντιπροσωπιών της Βουλής, μεταξύ των οποίων οι επισκέψεις στη Ρωσική 
Ομοσπονδία και στο Λίβανο, καθώς και αριθμός επισκέψεων από την Αυστραλία. 
 
Στον τομέα της ανάπτυξης των διμερών μας σχέσεων σημαντικός υπήρξε και ο ρόλος 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, η οποία 
επωμίστηκε εξίσου σημαντικό βάρος διεθνών υποχρεώσεων, που προστέθηκαν στις 
συνήθεις της δραστηριότητες, ένεκα της Κυπριακής Προεδρίας και των οικονομικών 
δυσχερειών της χώρας μας. Η επιτροπή συνέχισε και σ’ αυτή την περίοδο να δρα και 
υπό την ιδιότητά της ως Ομάδας Φιλίας με σαράντα δύο (42) συνολικά ξένα 
κοινοβούλια. 
 
Οι επαφές τέλος με τους ανά τη γη απόδημους Κυπρίους υπήρξαν και κατά την υπό 
αναφορά χρονική περίοδο πολλές και συστηματικές. Η εκτίμηση της Βουλής για το 
ρόλο τους ως άξιων πρεσβευτών του δίκαιου αγώνα της Κύπρου στο εξωτερικό είναι 
δεδομένη, εξού και η αγαστή συνεργασία του σώματος μαζί τους και η έγνοια για 
προώθηση και επίλυση των όποιων ανησυχιών και προβλημάτων τους. 
 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ - ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 
Όσον αφορά τον τομέα ερευνών, μελετών και εκδόσεων, κατά την υπό επισκόπηση 
περίοδο, πέρα από τη γλωσσική και εκδοτική επιμέλεια των πρακτικών των 
συνεδριάσεων της ολομέλειας, καθώς και όλων των υπό έκδοση κειμένων που 
ετοιμάζονται από τη Βουλή, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε  στην ευρετηρίαση των 
πρακτικών των συνεδριάσεων της ολομέλειας. ∆εδομένου ότι η προσφυγή χωρίς τη 
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βοήθεια των ευρετηρίων στην εμπειρία πενήντα και πλέον χρόνων κοινοβουλευτικής 
ζωής καθίσταται ιδιαίτερα δυσχερής τόσο για τα μέλη και τις υπηρεσίες του 
κοινοβουλίου όσο και για τους ερευνητές και το ευρύ κοινό, δρομολογήθηκε ένα 
φιλόδοξο πρόγραμμα για τη σύνταξη και κυκλοφορία των ευρετηρίων των πρακτικών 
των δέκα κοινοβουλευτικών συνόδων της Πρώτης Βουλευτικής Περιόδου, από τον 
Αύγουστο του 1960 μέχρι και το Μάιο του 1970. Επιπρόσθετα, η έκδοση “Βουλή των 
Αντιπροσώπων - ∆έκατη Βουλευτική Περίοδος 2011-2016”, που παρουσιάζει το 
προφίλ της Βουλής, την ταυτότητα και τα χαρακτηριστικά των μελών της και η οποία 
κυκλοφόρησε και στην αγγλική γλώσσα, κρίθηκε σκόπιμο να επανεκδοθεί, λόγω των 
αλλαγών που επήλθαν στη σύνθεση του σώματος μετά τις πρόσφατες προεδρικές 
εκλογές. Παράλληλα, θα εκτυπωθεί και συμπληρωματικό έντυπο με τα βιογραφικά των 
νέων μελών του κοινοβουλίου. 
 
Περαιτέρω, συνεχίστηκαν οι δραστηριότητες στον τομέα των εκδηλώσεων, οι οποίες 
κάλυψαν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων τόσο κοινωνικού όσο και πολιτιστικού 
περιεχομένου.  Συγκεκριμένα, η Βουλή φιλοξένησε έκθεση δημιουργιών των 
Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, καθώς και παιδιά με ειδικές ικανότητες στα πλαίσια 
εκδηλώσεων για το Ραδιομαραθώνιο 2012. Πραγματοποίησε επίσης εκδήλωση 
μνήμης, τιμής και αγώνα για τους αγνοουμένους. Επιπλέον, με αφορμή τη 
συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη γέννηση του πρώτου Προέδρου της Κυπριακής 
∆ημοκρατίας Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση-συναυλία 
μνήμης και τιμής με τον Έλληνα μουσικοσυνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλο.  
 
Παράλληλα, διοργανώθηκε σειρά εκδηλώσεων για απόδοση τιμής στον Κύπριο 
ιστιοπλόο Παύλο Κοντίδη για την κατάκτηση αργυρού μεταλλίου στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του Λονδίνου, στους αθλητές της κυπριακής ομάδας που έλαβαν μέρος στους 
Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες του Λονδίνου, σε τέσσερα μέλη της 
Υπηρεσίας Καταπολέμησης Ναρκωτικών που στις 30 Αυγούστου 2012 έσωσαν από 
βέβαιο πνιγμό δύο νεαρούς σε παραθαλάσσια περιοχή της Πάφου, στην 
παραολυμπιονίκη Καρολίνα Πελεντρίτου, που με τη λαμπρή πορεία της στον 
αθλητισμό ανέβασε την Κύπρο στα υψηλότερα βάθρα του αθλητισμού, στο Γενικό 
Εκτελεστικό Ιατρικό ∆ιευθυντή του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου 
καθηγητή Φίλιππο Πατσαλή για τη σπουδαία ανακάλυψη μιας νέας μη επεμβατικής 
προγεννητικής διάγνωσης του συνδρόμου Down, σε λειτουργό της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου που στις 16 Μαρτίου 2013 έσωσε από βέβαιο πνιγμό 
ερασιτέχνη ψαρά στην παραθαλάσσια περιοχή Ζυγίου-Βασιλικού και στους Κύπριους 
αθλητές και αθλήτριες που κατέκτησαν δύο χρυσά, δύο αργυρά και τρία χάλκινα 
μετάλλια, καθώς και στους αθλητές που εξασφάλισαν τιμητικές θέσεις σε διάφορα 
αγωνίσματα στους 17ους Μεσογειακούς Αγώνες, που πραγματοποιήθηκαν στη 
Μερσίνα της Τουρκίας τον Ιούνιο του 2013. 

 
Στα πλαίσια της διοργάνωσης από τη Βουλή των συνολικά δέκα (10) διασκέψεων 
ένεκα της Κυπριακής Προεδρίας πραγματοποιήθηκε μια σειρά από πολιτιστικές 
εκδηλώσεις με απόηχους από το λαϊκό μας πολιτισμό και τη σύγχρονη δημιουργία. Η 
Βουλή των Αντιπροσώπων, μέσα από το ψυχαγωγικό μέρος που παραδοσιακά 
πλαισιώνει αυτές τις διασκέψεις, προσπάθησε να δώσει στους Ευρωπαίους εταίρους 
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μας δείγματα της κυπριακής φιλοξενίας και κουλτούρας. Στα πλαίσια αυτά 
παρουσιάστηκαν στους φιλοξενουμένους δείγματα παραδοσιακής μουσικής και χορού, 
κλασικής μουσικής και θεάτρου από Κύπριους καλλιτέχνες και δημιουργούς, καθώς 
και γεύσεις από την κυπριακή κουζίνα.  
 
Τέλος, η Βουλή, έχοντας ως στόχο την ενημέρωση των παιδιών και των νέων για το 
έργο της νομοθετικής εξουσίας, αλλά και την εξοικείωσή τους με τα δημοκρατικά 
θέσμια,  εξακολούθησε και κατά την υπό επισκόπηση περίοδο να δέχεται επισκέψεις 
μαθητών και φοιτητών στο κτίριο του κοινοβουλίου με στόχο την επιτόπου ενημέρωσή 
τους. 
 
EYPΩΠAΪKEΣ YΠOΘEΣEIΣ 
Η ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η εμπλοκή 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και 
γενικότερα της Βουλής στην υλοποίηση των προτεραιοτήτων της Κυπριακής 
Προεδρίας αποτέλεσαν το επίκεντρο των δραστηριοτήτων του τομέα των ευρωπαϊκών 
υποθέσεων. Στα πλαίσια αυτά, πέρα από τη συμμετοχή της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων στη διοργάνωση των δέκα (10) διασκέψεων που προαναφέρθηκαν, 
πραγματοποιήθηκε αριθμός συναντήσεων διάφορων κοινοβουλευτικών επιτροπών με 
αντίστοιχες επιτροπές από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τον Πρόεδρο και τα μέλη του 
∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και με Ομάδα Εργασίας Γενικών 
∆ιευθυντών του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Περαιτέρω, η Βουλή ασχολήθηκε σε ικανοποιητικό βαθμό με αρκετές από τις 
δραστηριότητες που απορρέουν από το ρόλο της ως εθνικού κοινοβουλίου χώρας 
μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ειδικότερα, ασχολήθηκε με την εναρμόνιση της 
εσωτερικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο, την παρακολούθηση της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη μελέτη 
εγγράφων που προέρχονται από τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς 
και με άλλες δραστηριότητες που στοχεύουν στην υλοποίηση του ρόλου των εθνικών 
κοινοβουλίων στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα.  

 
Στα πλαίσια της εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο ετοιμάστηκαν σημειώματα 
αναφορικά με καθένα από τα εξήντα τέσσερα (64) νομοσχέδια και κανονισμούς που 
συνολικά κατατέθηκαν στη Βουλή. Από αυτά, τριάντα τρία (33) νομοσχέδια 
ψηφίστηκαν σε νόμους και εγκρίθηκαν δεκατρείς (13) κανονισμοί. Τα εναπομείναντα 
εκκρεμούν ενώπιον των αρμόδιων κοινοβουλευτικών επιτροπών, καθώς δεν έχει 
ακόμα ολοκληρωθεί η μελέτη τους. 
 
Αναφορικά με το ρόλο της Βουλής σχετικά με την παρακολούθηση της διαδικασίας 
λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που υπαγορεύεται στα εθνικά 
κοινοβούλια από το Πρωτόκολλο της Συνθήκης της Λισαβόνας, η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και άλλες αρμόδιες επιτροπές 
ενημερώθηκαν για τα έγγραφα που κατατίθενται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ημερήσιες διατάξεις του Συμβουλίου Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
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Συμπεράσματα του Συμβουλίου Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ημερήσιες 
διατάξεις της ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ.ά.). 
 
Στα πλαίσια της άσκησης της αρμοδιότητας αυτής η Βουλή των Αντιπροσώπων, 
έπειτα από συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων, απέστειλε Αιτιολογημένη Γνώμη στα θεσμικά όργανα της Ένωσης 
αναφορικά με παραβίαση της αρχής της επικουρικότητας σε σχέση με αριθμό 
νομοθετικών προτάσεων.   
 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στην παροχή όλων των 
τεχνικών διευκολύνσεων στα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων, το προσωπικό της 
Βουλής, τους κοινοβουλευτικούς συνεργάτες και τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, 
με στόχο την απρόσκοπτη διεξαγωγή των εργασιών τους.  Στα πλαίσια αυτά η 
εντεταλμένη υπηρεσία δημιούργησε και διαχειρίστηκε τρίγλωσση ειδική ιστοσελίδα για 
την κοινοβουλευτική διάσταση της Κυπριακής Προεδρίας και παρέσχε τεχνική στήριξη 
για την πραγματοποίηση των σχετικών συνεδρίων και εκδηλώσεων. 
 
Αξίζει να αναφερθεί ότι δημιουργήθηκε και τέθηκε σε λειτουργία νέα επίσημη 
ιστοσελίδα της Βουλής από τον Απρίλιο του 2013, στην οποία έχουν ενσωματωθεί 
σύγχρονες δυνατότητες, που αφορούν την πρόσβαση, συμμετοχή και έκφραση 
απόψεων του πολίτη, όπως το “∆ιαβουλεύομαι”, το “Νομοθετώ”, το “Blog”, το 
“Επικοινωνήστε μαζί μας” κ.ά. 
 
Επιπλέον, δημιουργήθηκε πρόγραμμα αναζήτησης και προβολής κειμένων στο οποίο 
θα αναρτώνται τα ψηφιοποιημένα βιβλία προς διευκόλυνση των ερευνητών και άλλων 
ενδιαφερομένων και συνεχίστηκε η ψηφιοποίηση και η ταξινόμηση του υλικού του 
Φακέλου της Κύπρου. Τέλος, τον Ιούνιο του 2013 δημιουργήθηκε και εγκαταστάθηκε 
το διαδικτυακό πρόγραμμα “η-Συνεργασία”, το οποίο είναι προσβάσιμο από 
οπουδήποτε και στο οποίο αναρτάται υλικό που αποστέλλεται στους βουλευτές ή 
υπηρεσιακούς της Βουλής με άλλες μορφές  (έντυπα, με τηλεομοιότυπο, με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κ.λπ.). 
 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ - ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων παρέσχε για ακόμα μια φορά τεχνοκρατική στήριξη για 
την πραγματοποίηση της ετήσιας συνόδου της Βουλής των Γερόντων, που εντάχθηκε 
στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των 
Γενεών 2012, και της ετήσιας συνόδου της Παιδοβουλής, θεσμοί που διεξάγονται με 
επιτυχία εδώ και αρκετά χρόνια και δίνουν την ευκαιρία στη Βουλή να διεισδύσει στην 
κοινωνία και να φέρει τους πολίτες πιο κοντά στα κοινοβουλευτικά θέσμια και στην 
πλουραλιστική και συμμετοχική δημοκρατία.  Σημειώνεται ότι κατά τη σύνοδο της 
Βουλής των Γερόντων έγινε ιδιαίτερη αναφορά σε θέματα που αφορούν την υγεία και 
την κοινωνική πρόνοια, ενώ τη σύνοδο της κυπριακής Παιδοβουλής απασχόλησαν 
θέματα που αφορούν την οικονομική κρίση και τα δικαιώματα των παιδιών.   
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ΠPOΣΩΠIKO - ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω το 
προσωπικό της Βουλής και τους κοινοβουλευτικούς συνεργάτες, που με την 
εργατικότητά τους βοηθούν τα μέλη του σώματος στην ομαλή και αποτελεσματική 
διεκπεραίωση του έργου τους. 
Φίλες και φίλοι, 
Όσα αναφέρθηκαν σκιαγραφούν το έργο που επιτελέστηκε κατά τη ∆εύτερη Σύνοδο 
της ∆έκατης Βουλευτικής Περιόδου, που κρίνεται ως ιδιαίτερα σημαντικό και ουσιώδες. 
Παρ’ όλα αυτά, πρώτιστος στόχος του Προέδρου της Βουλής παραμένει η συνεχής 
βελτίωση της λειτουργίας του σώματος. 
Είμαι στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε ερωτήσεις. 
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